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Aufgabe 1:

Sei f : R→ R monoton steigend. Zeigen Sie, dass f Borel-messbar ist.

Aufgabe 2:

Sei f : [−π
2 ,

π
2 ] → R, f(x) := tanx mit tan(±π

2 ) := ±∞. Zeigen Sie, dass f ein
Homöomorphismus ist, d.h. f ist stetig, bijektiv und f−1 ist stetig. Folgern Sie,
dass R kompakt ist.

Aufgabe 3:

Gegeben seien a0 :=

(
2
1

)
, a1 :=

(
5
2

)
, a2 :=

(
1
4

)
.

(a) Bestimmen Sie die Abbildung f : R2 → R2, x 7→ f(x) welche das Einheits-

dreieck T̂ mit Eckpunkten e0 :=

(
0
0

)
, e1 :=

(
1
0

)
und e2 :=

(
0
1

)
auf das

Dreieck T mit den Eckpunkten a0, a1 und a2 abbildet.

(b) Bestimmen Sie dass 2-dimensionale Lebesgue-Maÿ des Dreiecks mit den Eck-
punkten {a0, a1, a2}.


